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 Συχνά ακούμε τη φράση: "Πίστευε και μη ερεύνα". Όμως συνήθως δεν γνωρίζουμε ποιος την πρωτοείπε, και αν πράγματι είναι αυτό ένα Χριστιανικό δόγμα!
 

  	 Συχνά ακούμε τη φράση: "Πίστευε και μη ερεύνα". Όμως συνήθως δεν γνωρίζουμε ποιος την πρωτοείπε, και αν πράγματι είναι αυτό ένα Χριστιανικό δόγμα!
 Η παραδοξότητα της φράσης
 Η φράση αυτή, πράγματι είναι ένα μυστήριο. Και ο λόγος είναι ο εξής: Αυτοί που τη λένε, αν είναι Χριστιανοί, είναι άνθρωποι είτε αγράμματοι, είτε άσχετοι με τη Χριστιανική πίστη. Αν πάλι τη λέει μη Χριστιανός, την αποδίδει στους Χριστιανούς ως μομφή σκοταδισμού. Θέλει να λέει δηλαδή, ότι οι Χριστιανοί πιστεύουν τυφλά σε όσα τους λένε, χωρίς έρευνα, και ότι αυτός είναι ο τρόπος τους. Όμως κανένας από αυτούς δεν ξέρει να μας πει, από πού προκύπτει αυτή η φράση, και αν πράγματι ποτέ οι Χριστιανοί πίστευαν σε κάτι τέτοιο!
 Από την άλλη μεριά, όταν ακούμε αυτή τη φράση από Χριστιανούς που γνωρίζουν την πίστη τους, τη λένε μόνο για να μεμφθούν άλλους, ή για να αρνηθούν ότι αυτό είναι ένα Χριστιανικό δόγμα.
 Είναι λοιπόν μια φράση τύπου: "ράδιο αρβύλα" που λένε και οι φαντάροι. Τη λένε πολλοί, όμως όλοι τους έχουν μεσάνυχτα για την προέλευσή της, και για την αξιοπιστία της!
 Τι συμβαίνει λοιπόν; Πώς είναι δυνατόν, να είναι μια φράση Χριστιανική, αλλά οι Χριστιανοί που γνωρίζουν την πίστη τους, να την αρνούνται; Πώς είναι τότε δυνατόν, αυτοί που τη λένε, να τη θεωρούν πίστη των Χριστιανών όταν οι Χριστιανοί δεν την αναγνωρίζουν; Και πώς αυτοί που την αποδίδουν στους Χριστιανούς, δεν ξέρουν να μας πουν από πού προκύπτει; Είναι ή δεν είναι η φράση αυτή Χριστιανικό δόγμα; Γιατί κανείς δεν γνωρίζει να μας διαφωτίσει επαρκώς για την προέλευση και τη σημασία της;
  
 Προσπάθειες αναίρεσης της φράσης
 Είναι εντυπωσιακό, ότι τη φράση αυτή, προσπάθησαν να την αναιρέσουν, τόσο οι Χριστιανοί, όσο και οι Προτεστάντες, για να μεμφθούν τους Χριστιανούς, που υποτίθεται ότι την αποδέχονται. Και για την αναίρεσή της, χρησιμοποιήθηκαν οι δύο εξής τρόποι:
 1. Αντιπαράθεση Αγιογραφικού εδαφίου:
 Ο πρώτος αυτός τρόπος, είναι ένας τρόπος ημιμάθειας, που προκαλεί ειρωνικό μειδίαμα σε όσους γνωρίζουν. Αυτός ο τρόπος αναίρεσης, ξεκίνησε από ημιμαθείς Προτεστάντες, και πέρασε σε Χριστιανούς που δεν γνωρίζουν την πίστη τους. Έτσι ώστε σήμερα, από κοινού, Προτεστάντες και άσχετοι Χριστιανοί, να τον παπαγαλίζουν.
 Προσπαθούν λοιπόν να πουν ότι αυτή η ρήση δεν είναι Χριστιανική, χρησιμοποιώντας το εδάφιο της Αγίας Γραφής που βρίσκεται στο Ιωάννης 5/ε: 39. Συνήθως δεν ξέρουν ούτε καν πού βρίσκεται, και λένε μόνο: "Η Αγία Γραφή λέει: "Ερευνάτε τας γραφάς", άρα πρέπει να ερευνάμε, και το "πίστευε και μη ερεύνα είναι αντιχριστιανική ρήση".
 Πράγματι, στο εδάφιο εκείνο, λέει αυτή τη φράση. Όμως δεν λέει μόνο αυτή! Ολόκληρο το εδάφιο είναι το εξής, μαζί με το επόμενο εδάφιο, το 40: "39 ερευνάτε τας γραφάς, ότι υμείς δοκείτε εν αυταίς ζωήν αιώνιον έχειν· και εκείναί εισιν αι μαρτυρούσαι περί εμού· 40 και ου θέλετε ελθείν προς με ίνα ζωήν έχητε". Με απλά λόγια, στο εδάφιο αυτό, λέει ο Χριστός: "Ερευνάτε τις γραφές, επειδή θεωρείτε ότι έτσι θα βρείτε ζωή, και (πράγματι), αυτές είναι που μαρτυρούν για Εμένα. Αλλά δεν θέλετε να έρθετε προς Εμένα, για να έχετε ζωή".
 Όπως παρατηρείτε, το εδάφιο δεν έχει καμία σχέση με τη χρήση που κάνουν οι ημιμαθείς εκείνοι, που το χρησιμοποιούν εναντίον του: "Πίστευε και μη ερεύνα". Γιατί αν και πράγματι υπάρχει στο εδάφιο η φράση: "ερευνάτε τας γραφάς", δεν είναι μόνη της. Οι ημιμαθείς χρησιμοποιούν τη φράση ξεκομμένη, και όταν τη χρησιμοποιούν έτσι, φαίνεται ως Προστακτική. Σαν να προστάζει δηλαδή ο Χριστός, να "ερευνάμε τις γραφές". Όμως ο Χριστός, δεν χρησιμοποιεί εκεί προστακτική.
 Η φράση "ερευνάτε τας γραφάς", είναι μέρος μιας ευρύτερης πρότασης, όπου ο Χριστός λέει ότι καλή είναι μεν η έρευνα των Γραφών, αλλά για να βρει κάποιος ζωή, πρέπει να πιστέψει και να ΠΑΕΙ στον Χριστό, ο οποίος μαρτυρείται προφητικά από τις γραφές.
 Ο Χριστός εδώ λοιπόν, ούτε αρνείται την έρευνα των γραφών, αλλά ούτε την προστάζει. Μάλιστα λέει ότι δεν είναι το σημαντικότερο πράγμα για τη σωτηρία, μάλιστα είναι και ανεπαρκής από μόνη της! Και αυτό σημαίνει, ότι ΚΑΚΩΣ χρησιμοποιούν κάποιοι αυτό το εδάφιο, ενάντια στο "Πίστευε και μη Ερεύνα".
 2. Πονηριά με τα σημεία στίξης
 Ο δεύτερος τρόπος που χρησιμοποιείται για την αναίρεση του: "Πίστευε και μη ερεύνα", είναι διπλά πονηρός.
 Κάποιοι, όταν ακούνε αυτή τη φράση με την οποία φυσικά δεν συμφωνούν, σκέφτοναι πονηρά: "Λες να υπάρχει πράγματι αυτή η φράση στην Ορθόδοξη γραμματεία, και να διαψευσθώ αν την αρνηθώ;" Προτιμούν λοιπόν, αντί να την αρνηθούν, να την ΑΛΛΟΙΩΣΟΥΝ και να αντιστρέψουν το νόημά της. Λένε λοιπόν σε όσους τους κατηγορούν για το: "Πίστευε, και μη Ερεύνα":
 "-Βάζετε λάθος το κόμμα στη φράση. Το κόμμα πάει στο "μη", και όχι στο "πίστευε". Η φράση είναι: "Πίστευε και μη, ερεύνα". Δηλαδή: "Είτε πιστεύεις, είτε όχι, να ερευνάς". Έτσι και τη φράση κρατάνε, και αντιστρέφουν το νόημά της, νιώθοντας ασφαλείς! Αν όμως κάποιος τους ρωτήσει: "Πού το βρήκατε αυτό γραμμένο με το κόμμα έτσι;", φυσικά δεν ξέρουν να του απαντήσουν. Γιατί είναι και αυτή μια εντελώς αυθαίρετη θέση.
 Πιστεύουμε ότι θα συμφωνείτε μαζί μας, ότι το θέμα έχει "σασπένς"! Είναι πολύ ενδιαφέρον, το τι συμβαίνει γύρω από μια φράση, την οποία ΟΥΔΕΙΣ γνωρίζει από πού προκύπτει, αλλά τόσοι πολλοί τη χρησιμοποιούν, ή αγωνίζονται με  αλλοιώσεις να την αναιρέσουν!
 Όμως μην απελπίζεστε. Υπάρχει σαφέστατη λύση, και θα τη δούμε στη συνέχεια.
  
 Αποδέχεται η Ορθόδοξη Εκκλησία την έρευνα της πίστης;
 Αντιλαμβάνεστε ότι αυτό είναι ένα ερώτημα που μας αφορά άμεσα. Γιατί αν ίσχυε το: "Πίστευε και μη Ερεύνα", πώς θα ήταν δυνατόν εμείς να ερευνούμε το Χριστιανικό δόγμα, και να είμαστε Ορθόδοξοι Χριστιανοί; Και όσο κι αν προκαλεί γέλιο, αυτό είναι ένα ερώτημα, που μας έχει τεθεί πολλές φορές, από άσχετους ανθρώπους, που έχουν δέσει στο μυαλό τους το: "Πίστευε και μη ερεύνα", ως σίγουρο Χριστιανικό δόγμα. Είναι ευκαιρία λοιπόν, να απαντήσουμε με το άρθρο αυτό και σε όλους αυτούς.
 Ας δούμε παραδείγματα που καλούν σε έρευνα, από την Ορθόδοξη υμνογραφία:
 Η Ανάσταση του Χριστού, είναι το κεντρικό Χριστιανικό δόγμα. Αν λοιπόν η Εκκλησία μας επιτρέπει, και μάλιστα μας ΠΡΟΤΡΕΠΕΙ να ερευνήσουμε την ίδια την Ανάσταση του Χριστού, πόσο μάλλον όλα τα άλλα! Δείτε τι λέει ένα τροπάριο της Κυριακής του Θωμά:
 Χαίρεις ερευνώμενος! 
 Διό, Φιλάνθρωπε, 
 Προς τούτο προτρέπεις τον Θωμάν. 
 Όχι μόνο ο Χριστός δεν είπε στον ("άπιστο") Θωμά "πίστευε και μη ερεύνα", αλλά τον προέτρεψε να ελέγξει με τα ίδια του τα χέρια τις τρύπες από τα καρφιά Του! 
 Αυτά τα απλά, αποτελούν απόδειξη, πως η Ορθοδοξία ΠΡΟΤΡΕΠΕΙ να ερευνήσουμε... Είναι πολύ ενδιαφέρουσα επ' αυτού η υμνολογία της Κυριακής του Θωμά από το Πεντηκοστάριο. Η υμνολογία της ημέρας είναι εκπληκτική! Ρίξτε αν θέλετε μια ματιά στην εξής ιστοσελίδα: http://www.tcgalaska.com/glt/
 
 Προσέξτε ότι οι Πατέρες λένε ότι ο Θωμάς απουσίασε "οικονομικώς" στην πρώτη εμφάνιση του Κυρίου (δηλαδή κατ' οικονομίαν!) έτσι ώστε να αποδειχθεί η Ανάσταση και με έρευνα.
 
 1ο 
 Των Μαθητών δισταζόντων, 
 τη ογδόη ημέρα, επέστη ο Σωτήρ, ού ήσαν συνηγμένοι, 
 και την ειρήνην δους τω Θωμά εβόησε: 
 Δεύρο Απόστολε, ψηλάφησον παλάμας, αις τους ήλους έπηξαν. 
 Ω καλή απιστία τού Θωμά! 
 των πιστών τας καρδίας εις επίγνωσιν ήξε, 
 και μετά φόβου εβόησεν: 
 Ο Κύριός μου και ο Θεός μου, δόξα σοι. 
 
 2ο 
 Των θυρών κεκλεισμένων, επέστης Χριστέ προς τους Μαθητάς, 
 Τότε ο Θωμάς, οικονομικώς ουχ ευρέθη μετ' αυτών, 
 έλεγε γάρ, ου μη πιστεύσω, εάν μη ίδω καγώ τον Δεσπότην, 
 ίδω την πλευράν, όθεν εξήλθε το αίμα, το ύδωρ, το βάπτισμα, 
 ίδω την πληγήν, εξ ης ιάθη το μέγα τραύμα ο άνθρωπος, 
 ίδω, πώς ουκ ην, ως πνεύμα, αλλά σάρξ και οστέα. 
 Ο τον θάνατον πατήσας, και Θωμάν πληροφορήσας, 
 Κύριε, δόξα σοι.
 Πιστεύουμε ότι τα παραπάνω είναι επαρκή, για να δείξουν ότι η Χριστιανική πίστη είναι πίστη ΕΡΕΥΝΑΣ και τεκμηρίωσης και όχι ευπιστίας.
  
 Η προέλευση του "πίστευε και μη ερεύνα".
 Η ιδεολογία αυτή, της "πίστης χωρίς έρευνα", με άλλα λόγια φυσικά, ανάγεται στην αρχαιότητα. Ανιχνεύσαμε τις καταβολές της, από τη φιλοσοφία του Πλάτωνα. Ίσως είναι και αρχαιότερη, και απλώς ο Πλάτωνας την επανέλαβε.
 Ο Πλάτωνας μέσα στο θεολογικό του πνεύμα ουδέποτε χρησιμοποίησε αλληγορική ερμηνεία των μύθων ή την κριτική τους, αλλά ανάφερε πάντοτε με σεβασμό τους "θεούς" (Φίληβ. 12, c) «το δ΄ εμόν δέος αεί προς τα των θεών ονόματα ουκ έστι κατ΄ άνθρωπον αλλά πέρα του μεγίστου φόβου». Αυτά ήταν επιδράσεις της ευσεβούς του καταγωγής την οποία παρέλαβε κατά τα παιδικά του χρόνια. Η καρδιά του είχε νικήσει και σ’ αυτόν τις αμφιβολίες του πνεύματος, και στον Τίμαιο (40, d) αναγνωρίζει την παραδιδόμενη Ομηρική και Ησιόδεια γένεση και την σειρά τους: 
 «καίπερ άνευ τε εικότων και αναγκαίων αποδείξεων»
  Αυτή η φράση, είναι: "πίστευε και μη ερεύνα", με άλλα λόγια. Δεν χρειάζονται αποδείξεις δηλαδή για να δεχθεί την πίστη αυτή.
 Φυσικά το "πίστευε και μη ερεύνα" υπήρχε σε κάθε περίοδο και σε κάθε περιοχή της ανθρώπινης ιστορίας, (με γνωστότερο τον Παπικό μεσαίωνα), ως πρακτική αυτών που δεν είχαν επιχειρήματα, για να στηρίξουν τις απόψεις τους. Όμως μια τέτοια αναζήτηση δεν είναι του παρόντος άρθρου.
  
 Το Χριστιανικό: "Πίστευε και μη ερεύνα"
 Παρ' όλα αυτά που ήδη είπαμε, τι θα λέγατε, αν σας διαβεβαιώναμε, ότι εν τέλει, το: "πίστευε και μη ερεύνα", είναι πραγματικά Χριστιανική ρήση;  Απίστευτο; Ας το ΕΡΕΥΝΗΣΟΥΜΕ!
 Γράφει ο Αθανάσιος Θεολόγος:
 "...ΑΛΛΑ ΠΙΣΤΕΥΕ ΕΙΣ ΠΑΤΕΡΑ, ΜΗ ΕΡΕΥΝΗΣΕΙΣ ΔΕ ΤΟ ΠΡΑΓΜΑ 
 ΠΡΟΣΚΥΝΕΙ ΤΟΝ ΥΙΟΝ, ΜΗ ΠΟΛΥΠΡΑΓΜΟΝΩΝ ΤΗΝ ΑΥΤΟΥ ΓΕΝΝΗΣΙΝ 
 ΑΝΥΜΝΕΙ ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΤΟ ΑΓΙΟΝ, ΜΗ ΕΚΖΗΤΩΝ ΤΟ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΟΣ ΜΥΣΤΗΡΙΟΝ..." (Αθανάσιος Θεολόγος, Quaestiones ad Antiochum Vol 28 page 600 line 27 - 31.)
 Το "πίστευε και μη ερεύνα" λοιπόν, δεν είναι έτσι σκέτο στη Χριστιανική του μορφή. Έχει συγκεκριμένη εφαρμογή. Το Χριστιανικό "πίστευε και μη ερεύνα", ισχύει ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΚΤΙΣΤΟΥ. Δηλαδή ισχύει μόνο για το: "ΠΩΣ" της Αγίας Τριάδος. Για τίποτα άλλο!
 Και ο λόγος είναι ότι αυτά τα ζητήματα είναι καταστάσεις εκτός χρόνου, έξω από την εμπειρία μας, και είναι ασύλληπτα. Και γίνονται κατανοητά, μόνο για όσους ΤΑ ΒΙΩΣΟΥΝ όταν ενώνονται με τον Θεό και καθίστανται άχρονοι, συνεπώς ΘΕΟΛΟΓΟΙ. Οι άλλοι δεν είναι δυνατόν να τα κατανοήσουν, όπως ο εκ γενετής τυφλός δεν κατανοεί το κόκκινο χρώμα, όσο κι αν του το εξηγήσεις. Αν ο τυφλός σου ζητάει επίμονα: "Πες μου ΠΩΣ είναι το κόκκινο χρώμα", θα του εξηγήσεις μεν ΤΙ είναι, αλλά πάλι δεν θα το εννοήσει εμπειρικά. Και στο τέλος θα του πεις: "μη το ψάχνεις". Έτσι και για την Αγία Τριάδα. Μπορούμε να κατανοήσουμε με την έρευνα το "Τι" είναι, και "Ποιος" είναι ο Θεός. Αλλά ποτέ δεν θα μπορέσουμε να καταλάβουμε το "Πως". 
 Μόνο λοιπόν ΣΤΟ "ΠΩΣ" ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΟΣ έχει εφαρμογή η "μη έρευνα". Να καταλαβαίνουμε τι λέμε. Το "τι" και το "ποιος", ακόμα και στην Αγία Τριάδα είναι ερευνήσιμο, και μάλιστα καλούμαστε να το ερευνάμε.
  
 Συμπέρασμα:
 Οι Χριστιανοί είναι ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ. Πιστεύουν με βάση αποδείξεις. Ο Θεός χαίρει ερευνώμενος. Και μας προτρέπει, να ερευνήσουμε όχι μόνο τα της πίστεως, αλλά και Αυτόν τον  Ίδιο! Αλλά επειδή είμαστε κτιστά όντα, η δυνατότητα κατανόησής μας, φτάνει μόνο στο ΤΙ, και στο ΠΟΙΟΣ. Ποτέ δεν θα μπορέσουμε να εννοήσουμε το "ΠΩΣ", δηλαδή την Άκτιστη Θεία Ουσία. Επειδή είναι άχρονη και άπειρη. Όπως ένας εκ γενετής τυφλός δεν μπορεί να καταλάβει τι είναι τα χρώματα. Αυτά είναι πράγματα που τα κατανοείς μόνο εξ' εμπειρίας.
 Όσοι λοιπόν νομίζουν ότι οι Χριστιανοί είναι ευκολόπιστοι και δεν ερευνούν την πίστη τους, κάνουν λάθος. Και όσοι νομίζουν ότι το "πίστευε και μη ερεύνα" έχει γενική εφαρμογή, πάλι κάνουν λάθος. Και όσοι νομίζουν ότι μπορούν με την έρευνα να "εξετάσουν" την ουσία του Θεού, πάλι λανθάνουν.
 Σας προτρέπουμε λοιπόν, να συνεχίσετε να ερευνάτε εντατικά όπως εμείς, το "ΤΙ" και το "ΠΟΙΟΣ" της πίστεως. Για να μπορέσουμε όλοι μας κάποτε, εξ εμπειρίας, να βιώσουμε τη Θεία Ζωή.
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«Κάθε αληθινή πίστη είναι αδιάψευστη, εκπληρώνει αυτό που ο πιστός ελπίζει να βρει σ' αυτήν, δεν προσφέρει όμως ούτε το ελάχιστο έρεισμα για τη θεμελίωση μιας αντικειμενικής αλήθειας [...] Θέλεις να επιδιώξεις ψυχική ηρεμία και ευτυχία, τότε πίστευε, θέλεις να είσαι ένας Απόστολος της Αλήθειας, τότε αναζήτησέ την.» Νίτσε							
															


														
							
														
							
														
						
							
																
								Reviewed by kate

								January 05, 2010


								
								

						
									
									
								View all my reviews

								
																															
																Report this review																
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Να διευκρινίσω κάποια πράγματα?

Χρησιμοποίησα την επίμαχη φράση, γιατί είναι από τις πιο αντιπαθητικές της παιδικής μου ηλικίας. Όταν οι απορίες ήταν ατελείωτες... Πιθανόν λοιπόν τότε,  οι δεινοπαθούντες από τον καταιγισμό των ερωτήσεων, την χρησιμοποιούσαν για να ξεφύγουν ευπρεπώς.

Από τότε μέχρι σήμερα έχει κυλήσει πολύ νερό στο αυλάκι, αλλά εξακολουθώ να αρνούμαι ότι σκοταδιστικό εκφράζει / προάγει / επιβάλλει μια θρησκεία. Είναι αδύνατο να δεχτώ ότι άτομα ή κοινωνίες άγονται και φέρονται από δόγματα ή πρεσβευτές δογμάτων. Με κανόνες δίχως λογική, πχ σεξιστικός διαχωρισμός των δύο φύλων στον χώρο που υποτίθεται ότι όλοι είναι ίσοι (εκκλησία), βάπτιση ανηλίκου χωρίς να έχει την δυνατότητα επιλογής. Τελετές που δυναστεύουν την ζωή μας. Τιμωρίες ή θυσίες (τάματα) βάρβαρες. Εορτές που υποκριτικά έχουν αντιγράψει έθιμα προγενέστερα, «παγανιστικά» με μόνο στόχο να είναι η νέα θρησκεία φιλική και ευκολότερα αποδεκτή από τους  «αγρίους». Μορφές σκοτεινές, στερημένες με οξεία οσφυοκαμψία και πικρό από τις στερήσεις βλέμμα… 

 Και πάντα υπό την απειλή: παράδεισος ή κόλαση?  Δηλαδή αν δεν βασανιστείς / στερηθείς / θυσιαστείς εδώ, χάνεις την μελλοντική και αιώνια ( ! ) ευτυχία. Κι όμως η ζωή είναι τώρα (άσχετα αν είναι μία ή πολλές) και ότι προσπάθεια γίνει, πρέπει να γίνει εδώ!

Όχι αγαπητοί μου φίλοι, δεν νομίζω ότι χρειάζομαι κάποια θρησκεία για να μην κάνω κακό στον συνάνθρωπο μου,  

Όχι δεν χρειάζομαι κάποια θρησκεία για να μάθω ότι το να δωρίζεις έχει μεγαλύτερη αξία από το να δέχεσαι δώρο, ή ότι το φιλί είναι προτιμότερο από το σκαμπίλι,

Δεν χρειάζομαι κάποια θρησκεία για σωστή διατροφή, οι γνώσεις και η λογική μου το επιβάλλουν,

Όχι  δεν χρειάζομαι κάποια θρησκεία να με ενώνει με τον «ομόθρησκο» και να με χωρίζει από τον «αλλόθρησκο» και να επιτρέπω σε κάποιες δυνάμεις να το χρησιμοποιούν αυτό για σκοπούς και στόχους σκοτεινούς

Και το κυριότερο, δεν χρειάζομαι κάποια θρησκεία  για να τεμπελιάζω, να κρύβομαι από τις επάλξεις, να μην προσπαθώ να καλυτερεύσω τον εαυτό μου, την οικογένεια μου, την κοινωνία,  γιατί «αν θέλει ο Θεός…» 

Συγχωρήστε με για την κατάχρηση του χώρου (και χρόνου), αλλά αισθάνθηκα την ανάγκη να εκφράσω τις απόψεις μου, αν και γνωρίζω ότι ακούγονται ακραίες.

Και βέβαια Νίκο, το άρθρο είναι ιδιαίτερα διαφωτιστικό και αναλυτικό, εξαιρετική δουλειά, όπως πάντα άλλωστε!

Να είσαι καλά !



************************************************************************

προσυπογράφω τις σκέψεις σου, και στοιχίζομαι στην αγανάκτησή σου viv... ένας ελεύθερα σκεπτόμενος άνθρωπος δεν μπορεί παρά να έχει μονάχα ένα πελώριο ΟΧΙ σε δόγματα, ιερατεία, μηχανισμούς απαθλίωσης των ανθρώπων... εύγε... (sailor)
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					" Πίστευε και μη ερεύνα " Είναι χριστιανικό δόγμα ;				

					
							
							εξαιρετική ανάλυση Νίκο, απλά εξαιρετική... επιτέλους, αν χρησιμοποιεί κανείς μια φράση, -και δεν υπερασπίζομαι σε καμία περίπτωση Ιερατεία, Θρησκείες και Ράσα, για να το ξεκαθαρίζουμε, μακριά από μένα όλα τούτα από νεαρής ηλικίας κιόλας - ας γνωρίζει περί τίνος πρόκειται... και ιδιαίτερα αν καυχιέται ότι είναι χριστιανός... και να μην υιοθετούνται αβασάνιστα φράσεις και έννοιες που συσκοτίζουν αντί να φωτίζουν -μεγάλη η ευθύνη εδώ και των ημι-αμόρφωτων και αθεολόγητων κληρικών... η φράση αυτή είναι τρανό παράδειγμα της περίφημης 'λαϊκής θεολογίας', πάει να πει της θεολογίας 'λέω ό,τι μου κατέβει' και ας μην εδράζεται πουθενά... εύγε Νίκο... 



*************************************************************************

Σε ευχαριστώ Αντώνη. Συμφωνώ ΑΠΟΛΥΤΑ μαζί σου. Ούτε εγώ υπερασπίζομαι, ούτε υποστηρίζω Ιερατεία – Θρησκείες και προπάντων ράσα. Μακριά και από μένα όλα αυτά. Σκέψου ότι κάποτε, στην 2α Λυκείου, έφαγα 4ήμερη αποβολή στο μάθημα των Θρησκευτικών από τον καθηγητή μου Θεολόγο Κο ΜΠΟΥΚΗ.... θυμάμαι ... για μία εώτηση που του έκανα και διαφώνησα μαζί του για το " Ποιήσωμεν τον άνθρωπο καθ' υμετέραν εικόνα και καθ'ομοίωσιν.. " !  Όσο για την « λαϊκή Θεολογία – του λέω ό,τι μου κατέβει »….. ΝΑΙ, σπουδαίο ! ….. και πιπεράτο κεφάλαιο ! Μετά τις γιορτές, που θέλω να τις περάσουμε εν ειρήνη, θα ανοίξουμε κάποια κεφάλαια προς συζήτηση. Πράγματι θα έχει μεγάλο ενδιαφέρον ! Προς το παρόν…. Χαρά, αγάπη και υγεία ! - Nikos Stylianoy							
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							Η ένταξη της ανθρώπινης σκέψης στους κόλπους ενός δόγματος, του οποιουδήποτε δόγματος, με βρίσκει αντίθετο… ωστόσο, το κείμενό σου είναι εξαιρετικό, σωστά τοποθετημένο!  							
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